

八旬老人乔智云

# 老有所为献余热



在平城区光华园社区有一位64年党龄的老人，今年84岁，仍用自己的微薄力量服务邻居、社区、社会，用实际行动书写责任与担当，他就是乔智云。

乔智云，山西省原平市人。1956年，乔智云来同进入一家贸易公司工作。工作中，他认真负责、埋头苦干，像螺丝钉一样在岗位上默默奉献。1960年加入中国共产党后，他更加努力工作。乔智云一生没有轰轰烈烈的壮举，但发现邻里同事有困难，总会及时伸出援手。

2000年，乔智云退休。他看到小区附近有脏乱差区域，垃圾不多时，老人会自掏腰包请人清运；垃圾堆积太多，他会向有关部门反映，希望帮助解决。有一次，他发现小区附近一条小巷有两处急转弯，存在安全隐患，便在转弯处的电线杆上贴上“慢”字。有了这个提示，小巷内发生的交通事故大大减少。小区附近有一位卖菜老人，一来二去熟悉了，乔智云不但自己买，还常常帮助吆喝。疫情期间，了解到邻居孩子没有信纸完不



乔智云展示“光荣在党50年”纪念章

龙中华 摄

成老师的作业，他及时将家里的一大本信纸送给他。

“我不是多管闲事，社会风气的好坏与每个人息息相关，老年人更要做好榜样。”乔智云说。

本报记者 龙中华

第八批中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”名单公布

## 《浑源年鉴(2023)》成功入选

本报讯（记者 崔莉英）近日，中国地方志工作办公室公布了第八批中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”名单，全国共有42部入选，《浑源年鉴(2023)》成功入选。这是继《大同平城年鉴(2022)》入选“中国精品年鉴”后，我市打造的又一部县区级“中国精品年鉴”。

《浑源年鉴(2023)》按类目、分目、条

目三个层次编排。共设类目29个、分目247个、条目1344个，插入图片164张、表格34张，共计70万字。

该年鉴立足浑源县2022年被列入山西省打造的10个文旅康养区和山西省“县城绿色低碳建设试点县”战略定位，全面系统地记述了2022年浑源县自然、政治、经济、文化、社会、生态等

各个领域的新思路、新举措，全方位、多层次、立体化展示2022年该县建设特色旅游康养城市的时代图景，彰显该县以文旅康养融合为引领，率先实现绿色转型发展的地域特色，充分展示了该县的时代特征、地域特色和年度特点，为该县增添了一张对外宣传的文化名片。

## 安益街变整洁了

本报讯（记者 杨昱郁）“很久没看到安益街这么整洁、宽敞了，终于可以散步了。”23日，安益园小区居民张大爷开心地说。

“安益街为双向四车道，街道两侧居民小区多、车流量大，商户多、流动商贩也多。”平城区武定街道综合行政执法队相关负责人说，不少商户将货物堆放在店外，流动商贩们经常将车辆、货物摆放在便道、机动车道上，造成该街道环境脏乱差，交通拥堵。

该队结合居民诉求，开展了环境整治专项行动，对店外经营、占道经营的商户，路边摆摊的商贩进行说服教育和劝告，耐心讲明相关法律法规，引导商户、商贩主动自行整改，并积极帮助他们搬移商品，随后对现场卫生进行清扫，确保周边环境干净整洁。该负责人说，将持续加大整治力度，全面提升该街市容市貌，方便居民出行。

## 市民探寻自来水“净化之旅”



工作人员向市民介绍净水处理工艺流程

丁亚琴 摄

本报讯（记者 丁亚琴）今年的3月22日是第32届“世界水日”，3月22日至28日是第37届“中国水周”。为进一步增强市民节水意识，引导市民树立节约用水的良好习惯，日前，市科协联合市供水排水集团有限责任公司，组织市民走进水厂近距离了解水从“源头”到“龙头”的“净化之旅”。

活动现场，水厂工作人员介绍了公司的供水基本情况和净水处理工艺流程。市供水排水集团有限责任公司相关负责人表示。

民实地参观了沉淀池、V型滤池、活性炭滤池等区域，深入了解自来水的制水工艺，直观感受到水库里的水是如何经过絮凝、沉淀、过滤、消毒处理后，变成人们可以饮用的优质自来水。“此次活动邀请大家见证‘放心水’的生产过程，旨在让市民有机会认识供水、了解供水、感受每一滴水的来之不易，进而增强节水意识。”市供水排水集团有限责任公司相关负责人表示。

## 公益诉讼 守护国有资产安全

本报讯（记者 孙露）近日，平城区检察院充分发挥公益诉讼检察职能，促使一家企业欠缴的1.29万元水土保持补偿费及时追缴入库，守护了国有资产安全。

日前，平城区检察院公益诉讼检察官在履行公益监督职责中发现，某企业一工程建设项目建设可能存在未按规定缴纳水土保持补偿费的线索。详细了解欠缴企业情况后，检察官确定该企业一工程建设项目建设项目未及时缴纳水土保持补偿费1.29万元。为及时挽回国有资产损失，平城区检察院积极与负有征缴水土保持补偿费职责的相关行政部门开展行政公益诉讼诉前磋商，督促该部门依法履行职责，规范水土保持补偿费征收工作。磋商后，该部门立即组织对企业水土保持补偿费追缴工作进行研判、梳理并追缴，现已将企业欠缴的水土保持补偿费全部追缴入库。

云冈区

## 71家企业承诺 七日内无理由退货

本报讯（记者 刘剑）日前，记者从云冈区市场监督管理局了解到，该区71家大中小型企业承诺线下七日内无理由退货，部分商家更是将退换货的时限延长至30天。

去年，云冈区市场监督管理局深入推进线下实体店无理由退货承诺，构建无理由退货新格局，着力营造“安全购”“放心购”“无忧购”的消费环境，切实提升消费者的满意度和安全感。截至目前，该区共有71家大中小企业承诺线下七日内无理由退货并向社会公示。

云冈区市场监督管理局相关负责人表示，嘉和众美商场、华大商厦、天赐百富购物广场等商家更是将退换货的时限延长至30天，积极营造安全放心的消费环境。记者走访发现，在这些商场，消费者的购物体验更好，良好的口碑不仅有效减少了消费投诉，也让实体经济更具烟火气，让商场的人流更多了。

## 201路公交车 今起局部调整线路

本报讯（记者 辛雅君）记者昨日从市公交公司获悉，为缓解北立生巷道路交通拥堵，方便沿线居民出行，3月26日起，该公司将对201路公交车线路做局部调整。

调整后，从卫氏中医院开往公交一公司方向的201路公交车，由北苑路往北行驶至学成街右转，进入御河西路归原线行驶，新增“北辰花园”“大同十二中”和“御河西路学成街口”站，不再途经北立生巷，取消“北辰花园小区北门”站；从公交一公司开往卫氏中医院方向站点不变。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”  
官方微博